

Nyhetsbrev från
Energimyndigheten
Nr 2 2006

Nytt om Elcertifikat

Ur innehållet:

Projekt – Utvecklat elcertifikatsystem

Energimyndigheten driver ett projekt för att vara väl förberedda när den nya lagstiftningen träder i kraft.

Se sidan 2

Ändringar i elcertifikatsystemet

Den 14 juni tog riksdagen beslut om att genomföra de förändringar i lagen om elcertifikat som föreslås i propositionen Förnybar el med gröna certifikat (2005/06:154).

Se sidan 3

Tillsyn 2005

Under hösten 2005 inledde Energimyndigheten tillsyn mot 16 elleverantörer som hanterar kvotplikt samt 8 elcertifikatberättigade produktionsanläggningar.

Se sidan 4

99,9 procent
av elcertifikaten
inlämnade

Se sidan 2

Ytterligare en årscykel med elcertifikatsystemet har snart passerat och det är dags att summera händelserna hitintills och blicka framåt mot vad som händer framöver.

I detta sommarnummer gör vi en exposé över utfallet av den tillsyn som myndigheten bedrivit, resultatet av årets deklARATIONER och kvotplikt m.m. Vi kan konstatera att 2005 års kvotplikt är uppfylld till 99,9 procent, vilket i sin tur innebär att den kvotpliktsavgift som ska betalas av de företag som inte annullerat elcertifikat motsvarande sin kvotplikt kommer att vara väsentligt lägre för 2005 än vad som varit fallet tidigare år.

Riksdagen har fattat beslut om propositionen gällande ett utvecklat elcertifikatsystem som presenterades av regeringen tidigare under våren. Helt klart är nu att Norge inte har för avsikt att vara med i elcertifikatsystemet fr.o.m. den 1 januari 2007. Systemet kommer trots det genomgå ett antal genomgripande förändringar som vi berättar mer om i detta nummer och likaså berättar vi hur myndigheten hanterar genomförandet av dessa förändringar.

Soliga hälsningar
Mattias Eriksson

Enhetschef, enheten för operativa styrmedel

99,9 procent av elcertifikaten inlämnade

För 2005 års kvotplikt har 99,9 procent av elcertifikaten lämnats in av de kvotpliktiga företagen. Det framgår av den avstämning som Energimyndigheten gjorde den 3 april av de deklARATIONER och elcertifikat som elleverantörer med flera lämnat in för kalenderåret 2005. Tidigare år var uppfyllnaden 99 procent (2004) och 77 procent (2003).

Ett företag som är registrerat för hantering av kvotplikt måste köpa in sina elcertifikat från producenter av förnybar el. Företaget måste även lämna in en deklARATION till Energimyndigheten före den första mars varje år. Om företaget inte köper in tillräckligt med elcertifikat måste företaget betala kvotpliktsavgift.

För 2005 var totalt 727 företag registrerade som kvotpliktiga. Av dessa hade 155 företag inte till fullo uppfyllt kvotplikten. Företagen betalar en kvotpliktsavgift på 306 kr per saknat elcertifikat. Den totala kvotpliktsavgiften för 2005 beräknas till cirka 3 miljoner kronor.

Kvotpliktig el 2005 är 96,0 TWh vilket motsvarar 9 982 423 elcertifikat då kvoten för 2005 är 10,4 procent. I deklARATIONERNA har de kvotpliktiga företagen gjort korrigeringar av kvotpliktig el för 2003 och 2004 som leder till en ökad kvotplikt för de åren med drygt 140 000 certifikat. Den totala kvotplikten uppgår därmed till 10 129 197 elcertifikat. Totalt har Svenska Kraftnät annullerat 10 119 869 elcertifikat vilket

motsvarar 99,9 procent av den totala kvotplikten.

I enlighet med lagen om elcertifikat har Energimyndigheten nu börjat ta beslut om kvotpliktsavgift för de företag som inte uppfyllt kvotplikten. För de företag som ännu inte lämnat in deklARATIONEN är kvotplikten inte känd. Så snart deklARATIONERNA kommit in till Energimyndigheten och granskats kommer även dessa företag att få beslut om kvotpliktsavgift utifrån den kvotpliktiga delen.

Kvotpliktig el [MWh]

- elleverantör	87 911 885
- producent/importör	5 424 166
- elintensiv industri	551 393
- egen hantering	2 097 394

Total kvotpliktig el [MWh]

Kvoten 2005	10,4 %
Kvotplikt 2005 [st]	9 982 423
Ökad kvotplikt 2003 [st]	145 708
Ökad kvotplikt 2004 [st]	1 066

Annullering 060403

Antal elcertifikat som skulle annullerats	10 129 197
Antal elcertifikat som annullerades	10 119 869
Kvotpliktsuppfyllnad	99,9 %

Projekt – Utvecklat elcertifikatsystem

Energimyndigheten driver ett projekt som syftar till att vidta nödvändiga åtgärder så att myndigheten och marknadens aktörer är väl förberedda när den nya lagstiftningen träder i kraft den 1 januari 2007. Projektet innehåller fem deluppgifter:

1. Nya föreskrifter och allmänna råd om elcertifikat
2. Anpassning av Energimyndighetens IT-stöd för elcertifikat
3. Information till aktörer
4. Ny och förbättrad statistik
5. Administrativ hantering av kvotpliktiga

Tidplan i korthet

Våren 2006

Planering och förberedelser

Hösten 2006

Hösten kommer att präglas av olika typer av informationsinsatser.

- Riktade utskick till berörda aktörer
- Deltagande vid branschträffar
- Faktblad
- Webben uppdateras fortlöpande med information.

December 2006

Nya föreskrifter

1 Januari 2007

Den nya lagen träder ikraft

Januari 2007

Alla elintensiva företag som bedömer att de omfattas av de nya reglerna ska anmäla sig till Energimyndigheten. Detta gäller både nya företag och de som redan idag är registrerade som elintensiva.

Ytterligare information: Projektledare Roger Östberg, 016-544 22 37, roger.ostberg@stem.se

Ändringar i elcertifikatsystemet

Den 14 juni tog riksdagen beslut om att genomföra de förändringar i lagen om elcertifikat som föreslås i propositionen Förnybar el med gröna certifikat (2005/06:154).

De ändringar som anges i propositionen syftar till att ge systemet en ökad långsiktighet och att höja ambitionsnivån för den förnybara elproduktionen. Ändringarna i systemet börjar gälla från och med den 1 januari 2007. Nedan sammanfattar vi huvuddelen av de förslag som angetts i propositionen.

Ny ambitionsnivå

Elcertifikatsystemet får en ny ambitionsnivå där målet är att den förnybara elproduktionen ska öka med 17 TWh år 2016 jämfört med 2002 års nivå.

Elcertifikatsystemet förlängs

Elcertifikatsystemet förlängs fram till och med år 2030, detta för att skapa stabilitet och långsiktighet för aktörernas investeringar i förnybar elproduktion. En förlängning av systemet skapar också möjligheter för de kvotpliktiga att förutse utvecklingen på marknaden och agera efter detta.

Kvoterna för tiden fram till och med 2030 är satta. Dessutom är justeringar gjorda för åren 2007–2010 enligt nedan.

Beräkningsåret för kvotplikten	Andel elcertifikat per såld eller använd MWh el
2007	15,1 %
2008	16,3 %
2009	17,0 %
2010	17,9 %

Kvotplikten flyttas

Ansvaret för kvotplikten flyttas från elanvändarna till elleverantörerna förutom för elanvändare i den utsträckning som de använder el som de själva producerat, importerat eller köpt på den nordiska elbörsen. Detta gäller även elanvändare i elintensiva företag. Möjligheten att själv hantera sin egen kvotplikt, den så kallade frivilliga kvotplikten, tas bort. Kostnaderna för elcertifikaten blir en del av elpriset vilket leder till en ökad möjlighet för elkunderna att jämföra elleverantörernas

priser. Att ansvaret för kvotplikten flyttas till elleverantörerna ger en drivkraft till ökad kostnadseffektivitet samt att kostnaderna för systemet minskar.

Nytt undantag från kvotplikten för elintensiva företag

Den nya undantagsregeln utgår från det enskilda bolagets elanvändning i tillverkningsprocessen. Detta kommer att ge ett mer rättvist undantag och bättre träffsäkerhet än tidigare undantagsregler som byggde på branschtillhörighet (SNI-kod).

Den el som använts i tillverkningsprocessen i ett elintensivt företag ska inte beaktas i kvotplikten:

- till 50 procent, om elanvändningen per år är minst 40 MWh men lägre än 50 MWh för varje miljon kronor av företagets försäljningsvärde,
- till 75 procent, om elanvändningen per år är minst 50 MWh men lägre än 60 MWh för varje miljon kronor av företagets försäljningsvärde, eller
- till 100 procent, om elanvändningen per år är minst 60 MWh för varje miljon kronor av företagets försäljningsvärde.

De företag som bedömer att de faller in under undantagsregel ska anmäla sig till Energimyndigheten för registrering och de är i likhet med tidigare deklarationsskyldiga. De bolag som varit registrerade enligt tidigare undantag men som inte uppfyller den nya definitionen av elintensivt företag är skyldiga att anmäla sig för avregistrering till Energimyndigheten. De elintensiva företagen ska registrera eller avregistrera sig senast 31 januari 2007.

Begränsningar i tilldelningen av elcertifikat

Huvudregel i den nya begränsningsregeln, gällande tilldelning av elcertifikat, är att en anläggning ska få elcertifikat under en period av maximalt 15 år. Nya anläggningar som kommit in i systemet efter maj 2003 tilldelas elcertifikat i 15 år. Nya anläggningar som kommer in i systemet efter 2016 tilldelas elcertifikat till och med 2030.

Begränsningen i tilldelningen av elcertifikat syftar till att hålla nere kostnaderna för



konsumenterna, så att de inte ska behöva betala för redan lönsam elproduktion, samt att öka satsningen på ny förnybar elproduktion.

Utfasning av gamla anläggningar i elcertifikatsystemet

Äldre anläggningar som togs i drift före maj 2003 kommer att fasas ut ur systemet vid utgången av åren 2010, 2012 eller 2014 enligt nedan:

Utgången av år 2010: Småskaliga vattenkraftanläggningar med en installerad effekt om högst 1500 kW som togs i drift före den 1 maj 2003.

Utgången av år 2012: Småskaliga vattenkraftanläggningar som togs i drift efter den 30 april 2003 men före den 1 januari 2007. Efter 2012 kommer ingen småskalig vattenkraft att tilldelas elcertifikat.

Alla anläggningar i systemet, förutom småskaliga vattenkraftstationer, som togs i drift före den 1 maj 2003 och som inte tilldelats statligt stöd inom programmet för investeringar inom energiområdet efter den 15 februari 1998.

Utgången av år 2014: Vindkraft eller biobränsleanläggningar som efter den 15 februari 1998 fått statligt bidrag till en investering eller ombyggnation enligt program för investeringar inom energiområdet.



Tillsyn 2005

Som Energimyndigheten berättat i tidigare nyhetsbrev är en av våra uppgifter i elcertifikatsystemet att se till att aktörer efterlever gällande regelverk. Under hösten 2005 inledde vi tillsyn mot 16 elleverantörer som hanterar kvotplikt. Vi har även granskat 8 produktionsanläggningar.

Av den tillsyn som Energimyndigheten inledde mot elleverantörerna har 12 ärenden avslutats. Hälften av dessa ärenden har avslutats utan anmärkning, medan resterande bolag har fått beslutsförslag eller beslut om kvotpliktsavgift. Skälen till kvotpliktsavgifterna har varit att bolagen gjort avdrag i sina dekla-

rationer som Energimyndigheten inte beviljar eller att bolagen inte följt övergångsbestämmelsen om att 2003 års kvotpliktig el skulle beräknas på 8/12 av hela årets försäljning och användning. Totalt uppgår kvotpliktsavgiften, med anledning av 2005 års tillsyn, till cirka 17,5 miljoner kronor.

Av den tillsyn som vi inledde mot aktörer med mottrycksanläggningar och vattenkraftsanläggningar har 6 av 8 ärenden avslutats utan anmärkning. I två ärenden har Energimyndigheten hittat felaktigheter som lett till vidare åtgärder. I det ena ärendet har Energimyndigheten beslutat om sanktionsavgift och om återkallande av godkännande av anläggning för tilldelning av elcertifikat. När lagen trädde i kraft, den 1 maj 2003, hade denna anläggning en installerad effekt som överskred gränsen för vattenkraftstationer. Gränsen för att godkännas i elcertifikatsystemet var 1 500 kW. I det andra ärendet har vi beslutat om sanktionsavgift därför att anläggningen rapporterat in produktionsserier från ett mätsystem som inte uppfyller gällande krav på mätnoggrannhet. Totalt uppgår sanktionsavgifterna till cirka 10 miljoner kronor.

Kontaktpersoner:

Jenny Hedström, tel 016-544 22 36
Margareta Petrén-Axner, tel 016-544 21 93
Taina Kiellarson, tel 016-544 21 29
Maria Westrin, tel 016-544 21 25
Roger Östberg, tel 016-544 22 37
Mattias Eriksson, tel 016-544 21 73

Ansvarig utgivare:

Mattias Eriksson

Information om elcertifikat publiceras
kontinuerligt på www.stem.se

Länsrättsdomar i elcertifikatärenden

Sedan lagen trädde i kraft har 37 aktörer i systemet överklagat Energimyndighetens beslut. Länsrätten i Södermanlands län har avkunnat 30 av dessa domar. I inget fall har länsrätten gått emot myndighetens beslut. Ingen av domarna har hittills överklagats till kammarrätten. De flesta avgjorda målen har rört:

- förseningsavgift med anledning av sent inkommen deklaration
- från vilket datum en anläggning godkänts och elcertifikat tilldelas
- att kvotplikten för förbrukningsåret 2003 ska beräknas på åtta tolfedelar av en elanvändares förbrukning av el under år 2003
- sanktionsavgift för elcertifikat som tilldelats för el som producerats med icke elcertifikatberättigade bränslen.